

□ 人民日报评论员

坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来

这是一次危机，也是一次大考。经过艰苦努力，目前疫情防控形势积极向上的态势正在拓展。

2月23日，党中央召开统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议，这是在重要时刻召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在会上发表重要讲话，全面总结前一段疫情防控工作，深刻分析当前疫情形势和对经济社会发展的影响，明确提出了加强党的领导、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重点任务和重大举措，为全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，努力实现全年经济社会发展目标任务提供了根本遵循。

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央高度重视，迅速作出部署，全面加强疫情防控的集中统一领导，审时度势、综合研判，及时提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，及时制定疫情防控战略策略，要求坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战。经过全党全军全国各族人民团结奋战，目前疫情蔓延势头得到初步遏制，防控工作取得阶段性成效，积极向上的态势正在拓展。实践证明，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的举措是有力有效的。

这次疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对这次危机和大考，各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏，广大医务人员等坚守岗位、日夜奋战，人民解放军指战员闻令而动、敢打硬仗，广大人民群众众志成城、守望相助，广大公安民警、疾控工作人员、社区工作人员等坚守岗位、日夜值守，广大新闻工作者不畏艰险、深入一线，广大志愿者等真诚奉献、不辞辛劳，党和国家有关部门和人大、政协以及各人民团体等主动担责，社会各界和港澳台同胞、海外侨胞纷纷捐款捐物，为疫情防控作出了重大贡献。防控工作取得的成效来之不易，各方面都做了大量艰苦工作，付出了巨大努力，再次彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

在充分肯定成绩的同时，我们必须清醒看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。这个时候，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，否则将带来严重后果，甚至前功尽弃。各级党委和政府要按照习近平总书记提出的7点要求，继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，坚定必胜信念，咬紧牙关，不获全胜决不轻言成功。

还要看到，经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。在确保疫情防控到位的前提下，推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产，恢复生产生活秩序，关系到为疫情防控提供有力物质保障，关系到民生保障和社会稳定，关系到实现全年经济社会发展目标任务，关系到全面建成小康社会和完成“十三五”规划，关系到我国对外开放和世界经济稳定。疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。综合起来看，我国经济长期向好的基本面没有改变，疫情的冲击是短期的，总体上是可控的。只要我们变压力为动力、善于化危为机，按照习近平总书记提出的8点要求，有序恢复生产生活秩序，强化“六稳”举措，加大政策调节力度，把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。

中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地，迎难而上，顽强拼搏，坚决打赢疫情防控这场人民战争、总体战、阻击战，努力赢得统筹疫情防控和经济社会发展这场大考，向党和人民交出合格答卷。

(新华社北京2月24日电 人民日报2月25日评论员文章)



战“疫”利器升级

□新华社记者 刘坤 报道
2月24日，成都博奥晶芯生物科技有限公司员工在试剂生产车间内生产呼吸道病毒核酸检测试剂盒。
近日，由四川大学华西医院联合成都博奥晶芯生物科技有限公司、清华大学共同设计开发的包括新冠病毒病毒在内的“呼吸道病毒(6种)核酸检测试剂盒(恒温扩增芯片法)”获国家药监局第2批新型冠状病毒应急医疗器械审批批准，将迅速应用到疫情防控前线。据了解，该检测产品是在国家卫生健康委高级别专家组组长钟南山院士、国家卫生健康委高级别专家李兰娟院士指导下设计开发的，只需采集患者的鼻、咽拭子等分泌物样本，在1.5小时内便可一次性检测包括新冠肺炎病毒在内的6种呼吸道病毒。

□夏丽萍

新冠肺炎疫情暴发后，威海市总工会号召、发动全市广大劳模先进投身抗“疫”第一线，以实际行动诠释劳模精神，彰显劳模在疫情防控工作中的责任与担当。

24小时建成一个防护服生产厂

2月9日，在得知一次性医用防护服普遍紧缺时，全国五一劳动奖章获得者、威海市迪尚集团董事长朱立华决定以最快时间上马防护服生产线。

10日下午，迪尚集团全员出动协调生产线所需设备，当天晚上，还有几台压胶机从齐齐哈尔连夜空运而来。很快，平缝机、包缝机、电脑绗缝机、压边机等近60台设备已经全部安

全国人大常委会决定

适当推迟召开十三届全国人大三次会议

具体开会时间另行决定

新华社北京2月24日电 十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于推迟召开十三届全国人大三次会议的决定。

决定指出，鉴于近期以来发生新冠肺炎疫情的重大疫情，为了贯彻落实党中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作重大决策部署，继续做好疫情防控工作，切实保障人民群众生命健康安全，十三届全国人大常委会第十六次会议决定：适当推迟召开第十三届全国人民代表大会第三次会议，具体开会时

间由全国人民代表大会常务委员会另行决定。

受委员长会议委托，全国人大常委会法工委主任沈春耀24日上午在向十三届全国人大常委会第十六次会议作说明时介绍，2019年12月28日，十三届全国人大常委会第十五次会议决定，十三届全国人大三次会议于2020年3月5日在北京召开。按照这一决定，全国人大常委会已为大会的召开进行了一系列筹备准备工作。

新冠肺炎疫情发生以来，以习近平同志

为核心的党中央高度重视，迅速作出部署，提出明确要求，强调把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，紧紧依靠人民群众，坚决打赢疫情防控阻击战。

沈春耀表示，当前遏制疫情蔓延、打赢疫情防控阻击战处于关键时期，必须集中力量、全力以赴。全国人大代表中，有许多各级领导干部，还有科研人员、专业技术人员、医护人员、工人、农民等，奋战在疫情防控第一线，发挥着重要作用。为了确保聚精会神做好疫情防控工作，坚持把人

民群众生命安全和身体健康放在第一位，委员长会议经认真评估认为，有必要适当推迟召开十三届全国人大三次会议。

“近来发生的新冠肺炎疫情，属于突发的重大公共卫生事件。根据有关法律的规定，在公共卫生事件发生后，可以采取限制或者停止人群聚集活动的紧急措施。”沈春耀介绍，根据当前疫情形势和防控工作需要，适时推迟全国人民代表大会会议举行时间，符合宪法原则和精神，符合有关法律的规定。

全国政协主席会议建议

全国政协十三届三次会议推迟召开

新华社北京2月24日电 日前，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会召开第三十三次主席会议，研究了关于

推迟召开全国政协十三届三次会议的相关事项，为贯彻落实中共中央关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

工作的总体部署，组织全国各级政协组织和广大政协委员积极投身打赢疫情防控阻击战，建议原计划于3月3日召开的

全国政协十三届三次会议予以适当推迟，具体时间另行确定。

新闻链接

《决定》确立全面禁止食用野生动物制度

全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆说，《决定》在野生动物保护法的基础上，以全面禁止食用野生动物为导向，扩大法律调整范围，确立了全面禁止食用野生动物的制度，从源头上防范和控制重大公共卫生安全风险：

- 一是，首先强调凡野生动物保护法和其他有关法律明确禁止食用野生动物的，必须严格禁止。
- 二是，全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。
- 三是，对违反现行法律规定的，在现行法律基础上加重处罚；对本决定增加的违法行为，参照适用现行法律有关规定的处罚，以体现更加严格的管理和严厉打击。

(据新华社电)

我国全面禁止非法野生动物交易 革除滥食野生动物陋习

据新华社北京2月24日电 24日，十三届全国人大常委会第十六次会议审议通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定，自公布之日起施行。《决定》全文如下：为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为，革除滥食野生动物的陋习，维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险，切实保障人民群众生命健康安全，加强生态文明建设，促进人与自然和谐共生，全国人民代表大会常务委员会作出如下决定：

- 一、凡《中华人民共和国野生动物保护法》和其他有关法律禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的，必须严格禁止。
- 二、全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他

- 陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。
- 全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。
- 对违反前款规定的行为，参照适用现行法律有关规定处罚。
- 三、列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，适用《中华人民共和国畜牧法》的规定。
- 四、因科研、药用、展示等特殊情况，需要对野生动物进行非食用性利用的，应当按照国家有关规定实行严格审批和检疫检验。
- 五、国务院及其有关主管部门应当及时制定、完善野生动物非食用性利用的审批和检疫检验等规定，并严格执行。
- 六、各级人民政府和人民团体、社会组织、学校、新闻媒体等社会各方面，都应当积极开展生态

- 保护和公共卫生安全的宣传和引导，全社会成员要自觉增强生态保护和公共卫生安全意识，移风易俗，革除滥食野生动物陋习，养成科学健康文明的生活方式。
- 六、各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制，明确执法责任主体，落实执法管理责任，加强协调配合，加大监督检查和责任追究力度，严格查处违反本决定和有关法律规定的行为；对违法经营场所和违法经营者，依法予以取缔或者查封、关闭。
- 七、国务院及其有关部门和省、自治区、直辖市应当依据本决定和有关法律，制定、调整相关名录和配套规定。
- 八、国务院和地方人民政府应当采取必要措施，为本决定的实施提供相应保障。有关地方人民政府应当支持、指导、帮助受影响的农户调整、转变生产经营活动，根据实际情况给予一定补偿。

动能转换旧去新来 对外贸易量质双升

——经济大省山东在打造开放高地中书写稳外贸“闪亮答卷”

全国上下齐心战“疫”，发展经济脚步不歇。走进地处山东潍坊的潍柴集团动力一号工厂总装车间，一批高速大马力发动机正加紧装配。从大年初三陆续恢复生产，一批批海外紧急订单促使潍柴全面恢复满产秩序。仅今年1月，潍柴发动机销售9万台，同比增长高达20%。

新兴市场增势强劲 自主品牌彰显优势

“贸易摩擦、保护主义为全球贸易蒙上阴影，潍柴誓从‘一带一路’中开辟新的增长动力。”潍柴集团董事长谭旭光说，去年集团对印度、意大利、罗马尼亚等国家的销售额增幅均超过200%。以潍柴为缩影，“一带一路”、东盟、南美等新兴市场，成为推动山东外贸增长的“发动机”。

2019年，山东除对美国外的主要市场进出口均保持增长，其中对“一带一路”沿线国家进出口总值6030.9亿元，增长15.9%。“世界轮胎行业百强企业中，87家是稳定合作伙伴，基本都是主动找上门来寻求合作。”去年以来，位于高密度的豪迈集团接到

的欧洲订单大幅增加，企业满负荷运转。董事长张恭运说，他们把仓库建到欧洲，供货速度比当地同行还快。作为我国首个新旧动能转换综合试验区，山东新旧动能转换的成效开始显现在出口产品结构上。青岛海关副关长石勇介绍，2019年，山东自主品牌出口值2614.8亿元，同比增长14.2%，占全省外贸出口总值的23.5%，提升1.5个百分点。

民营企业扛起大旗 政策护航共渡难关

去年，山东外贸贸易全线飘红：进出口总值首破2万亿元，同比增长5.8%，比全国高2.4个百分点；占全国进出口总值的6.5%，同比提升0.15个百分点；在外贸前六位省市中，进口增速居首位，进出口增速居第二位，出口增速居第三位……

4.8万员工中技术人员近1万人，累计申请专利1.6万项，建立“7国24地”全球化研发和生产体系……在歌尔股份有限公司，一组组数据显示了这家民企的“科技含量”和全球竞争力：微型扬声器/受话器、微型麦克风、虚拟/增强现实设备等产品出货量均居世界第一。

企业逆境而上，离不开政府鼎力“护航”。特别是受当前新冠肺炎疫情困扰，政府部门全力保障企业复工，打通进出口链条梗阻，与企业共渡难关。前段时间，位于山东聊城的时风集团接到东盟和西非国家订单，对方急用数千台农用机械发动机。但受疫情影响，时风却因开工率不足生产进度变慢，办理出口、查验等也需要时间。

国家战略叠加 开放再蓄能量

企业愁眉不展之际，聊城海关“点对点”服务，通过互联网前置监管和提前申报，为企业赢得宝贵时间，400多台农用拖拉机即将发往相关国家。商务部门也积极行动，建立企业复工复产日调度机制，协调解决企业用工、物流运输、贸易风险等方面困难。山东省商务厅介绍，截至2月18日，全省调度的42780家外贸企业中复工29250家，复工率68.4%。

威海：疫情当前，一个劳模就是一面旗帜

奋战在一线的“白衣战士”

省部劳动模范、威海市立医院急诊科主任郑艳杰是坚守在一线的“白衣战士”。疫情发生以来，郑艳杰迅速带领急诊科全体医护人员第一时间成立急诊科新冠肺炎疫情处置团队。每天，郑艳杰都带领急诊团队24小时不间断对来院就诊患者进行预检分诊，保证急危重症患者的抢救工作，并做好医务人员防护工作。疫情期间，医务人员不足，除了做好本院的工作外，郑艳杰还主动带领急诊科医护人员承担了威海地区发热高危患者的接诊转诊工作，高

铁站、居民小区、疑似患者集中隔离点等疫情可能发生地点，都留下他们的足迹。

疫情防控进入关键期，威海市立医院发出组建援助湖北医疗队的号召后，郑艳杰率先报名，虽然最终没能如愿，但是她依然干劲十足地奋战在威海防疫一线，恪尽着“白衣战士”的责任与担当。

担当防控排头兵的村支书

疫情发生以来，威海市劳动模范、初村镇冢子庄村党支部书记纪超就没有片刻闲瑕时间。每天他都要在村里的大喇叭吆喝吆喝，没

几天嗓子就哑了，全靠润喉糖坚持下来。大年初一一大早，还没来得及吃口热饺子的纪超就带领村“两委”成员，成立了联防小分队，并对冢子庄村执行全面封控工作，在村子里的大小进出口设立卡口，采取拉横幅、彩旗以及张贴告示等方式加强对进出村人员的管控。在他的带领下，村里的党员干部们主动放弃假期，轮班在卡口值守检查，对外来人员进行实名登记，严控辖区人员流动，彻底扎紧疫情流入关口。光做好宣传还不够，防范措施也得到位。纪超通过种种渠道为村里购买了防护口罩、消毒液、体温计、喷雾器等防护物资，并坚持每天做好村里公共场所消毒工作，给村民们吃下了一颗“定心丸”。